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LXVIII SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL, REUNIÕES 
DE COMISSÕES PERMANENTES, E REUNIÃO DA 

MESA DIRETORA 

MONTEVIDÉU – 

URUGUAI 

13 e 14 de outubro de 2019 
 

Nos dias 13 e 14 de outubro de 2019, domingo e segunda-feira, realizaram-se, em 

Montevidéu, Uruguai, a LXVIII Sessão Ordinaŕ ia, reuniões de Comissões Permanentes e 
da Mesa Diretora do Parlamento do Mercosul. 

 
A delegação brasileira, chefiada pelo Deputado Celso Russomanno (Presidente da 

Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul) e pelo Deputado Arlindo Chinaglia 
(Vice-Presidente Brasileiro do Parlamento do Mercosul), estava composta pelos seguintes 

parlamentares: Senadores Humberto Costa e Telmário Mota; e Deputados Afonso Motta, 
Carlos Gomes, Coronel Armando, Heitor Schuch, Odair Cunha, Pastor Eurico, Paulão, 
Rosângela Gomes e Zeca Dirceu. 

 
 

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS 
 

Dia 13 de outubro (domingo) 
 

 
 

17h30 – MESA DIRETORA 
 

Inicia-se a reunião às 17h46, no prédio do Parlamento do Mercosul. 
 

Solicitada a dispensa de sua leitura, em apreciação, as atas das três últimas 

reuniões da Mesa Diretora foram aprovadas passando-se se de imediato aos “Assuntos 
Entrados”. O Presidente Daniel Caggiani, comunicou haver sobre a Mesa Projetos de 

Declaração sobre dois temas: grave crise no Equador e questão da agressão da Turquia 
aos curdos na Síria. 

 

MEP/320/2019 - Vários parlamentares comunicam a Decisão do CMC de 5 de 

agosto de 2017, a respeito da suspensão da República da Venezuela do Mercosul. O 
Presidente sugere deliberar sobre este tema como último item da reunião. 

 

MEP/328/2019 – Nota do Embaixador da Federação Russa na República Oriental 
do Uruguai pela qual remete a contraproposta do texto do Convênio de Cooperação entre 
o Parlamento do Mercosul e a Duma Estatal da Assembleia Federal da Federação Russa. 

 

MEP/341/2019 – Nota apresentada pela Parlamentar Cecilia Merchán solicitando 
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autorização para emissão de passagens aéreas e diárias em favor dos colaboradores 
necessários à realização da Audiência Pública promovida pela Comissão de Cidadania e 
Direitos Humanos do Parlasul, prevista para os dias 7 e 8 de novembro de 2019 na 

chamada Tríplice Fronteira. A proposta teve o apoio do Presidente Caggiani, que sugeriu 
sua aprovação. 
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O Deputado Arlindo Chinaglia propõe que cada país faça reuniões no seu âmbito, 

abordando o tema “direitos humanos” com a participação dos órgãos da sociedade civil.  
 

MEP/312/2019 – Nota do Presidente Daniel Caggiani, na qualidade de Presidente, 
solicitando às Delegações que designem, o mais breve possível, os membros dos 

respectivos países para compor a Assembléia Parlamentar Euro-Latino Americana - 
EUROLAT. 

 

Trata-se, em seguida, de convite recebido pelo Parlasul para participar de evento 
organizado pela Fundação Carter e pela Organização das Nações Unidas - ONU a se realizar 
na Polônia, dos dias 20 a 22 de novembro de 2019 e destinado a observadores eleitorais. 
O Presidente solicita que cada Delegação encaminhe à Mesa proposta dos nomes dos 
participantes de sua indicação. 

 

Conforme acordado, passa-se a Decisão do Conselho do Mercado Comum de 5 de 

agosto de 2017 sobre a situação da Venezuela no Mercosul. O Dr. Carlos Mata expõe que 
esta questão já havia sido objeto de três pareceres anteriores da Consultoria Jurídica. Ele 

responde sobre os efeitos das Decisões do Conselho sobre o Parlamento do Mercosul. 
Neste sentido, ressaltou que as Decisões do Conselho teriam o efeito de suspender os 

membros venezuelanos do Parlamento, com reflexos na composição da Mesa Diretora, 
na participação de funcionários venezuelanos no Parlamento assim como nas maiorias 

necessárias para adotar as distintas decisões. Culminaria, portanto, na possibilidade de 
invalidação de atos e decisões adotadas pelo Parlamento que contassem na sua 

deliberação com votos de parlamentares venezuelanos. 
 

O Parlamentar Bittar comunicou sua iniciativa de submeter ao Plenário a questão 
da participação da Venezuela nas deliberações, com voz e voto, e que o direito de 
atuação da Venezuela teria sido referendado por aquele órgão, ou seja, pelo Plenário. 
Pergunta-se ao Consultor Jurídico que consequências há para o Parlasul a não 
participação da Venezuela? O Secretário Edgard Lugo diz que a Venezuela deverá perder 
os cargos que ocupa atualmente nas Comissões, quais sejam a Presidência da Comissão 
de Assuntos Internacionais e a Vice- Presidência da Comissão de Infraestrutura. A 
delegação venezuelana deve também deixar de participar como membro pleno nas  
delegações do Observatório da Democracia e da EUROLAT. 

 

O Deputado Arlindo Chinaglia relatou que houve um acordo em 2017 para que 
falassem dois parlamentares de cada lado (a favor e contra). O Deputado informa que, 
enquanto Presidente do Parlasul, não contava os votos venezuelanos para certos temas, 
como o orçamento. 

 

O Deputado Celso Russomanno toma a palavra lembrando ter comunicado à 
Mesa Diretora que o Parlamento estava cometendo uma ilegalidade ao manter os votos  
da Venezuela, pois o correto seria o Parlamento acompanhar as decisões do Conselho do 

Mercado Comum. 
 

O Parlamentar da Argentina diz que tanto o oficialismo como a oposição da 

Venezuela deveriam ter direito a voz, mas não a voto. A Venezuela não tem enviado sua 
delegação o que impede a aprovação do orçamento. 
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O Presidente Daniel Caggiani recorda que sempre o Brasil teve a posição de aceitar 

a participação da Venezuela, contudo sem direito a voto. A Argentina alegou que o 
Parlamento 
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não havia sido notificado. Sugere conformar uma comissão que modifique o Regimento de 

modo a permitir que a Venezuela participe com voz mas não com voto. 
 

O Deputado Arlindo Chinaglia propõe levar a discussão ao Plenário e não para a 
Mesa Diretiva. Lembra que a Bolívia participa de todas as reuniões da Mesa e que a 

Venezuela necessita de uma solução ou um estatuto jurídico para a sua participação no 
Parlasul. O Parlamentar Hernán Cornejos diz que todos da Mesa Diretora estavam cientes 
das ilegalidades que cercavam a participação da Venezuela no Parlasul, mas era uma 
solução eminentemente política. 

 

O Deputado Arlindo Chinaglia diz que não cabe votar se a Venezuela está dentro 
ou fora, já que o parecer jurídico do Dr Mata é bastante claro. 

 

O Presidente Caggiani propõe um integrante por delegação para a reforma do 
Regimento de modo a regularizar juridicamente a posição da Venezuela. Propõe também 

conformar uma equipe onde estejam representados todos os países para que seja 
elaborada proposta para reforma do sistema informático. O Deputado Celso Russomanno 

comunica que o Congresso Brasileiro oferece gratuitamente o seu sistema informático  
(software). 

 

A reunião é encerrada às 20h. 

 
 
 

Dia 14 de outubro (segunda-feira) 
 

 

9h – REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES: 

 
Reuniram-se as seguintes comissões: 

 

 Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte – participou o 
Deputado Paulão. 

 Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 
Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo – participaram os Deputados Carlos 
Gomes e Coronel Armando. 

 Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros e Comerciais – participaram o 
Senador Telmário Mota e os Deputados Odair Cunha e Zeca Dirceu. 

 Comissão de Cidadania e Direitos Humanos – participaram o Senador Humberto 
Costa e o Deputado Paulão. 

 Comissão de Infraestrutura. Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, 
Pecuária e Pesca – participaram os Deputados Afonso Motta e Heitor Schuch. 

 Comissão de Orçamento e Assuntos Internos – participaram os Deputados Celso 
Russomanno e Arlindo Chinaglia. 

 Comissão de Trabalho, Política de Emprego, Seguridade Social e Economia Social 

– 
participou a Deputada Rosângela Gomes. 

 

Conforme programado, as reuniões se iniciaram às 9h e estenderam-se até as 
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11h30. 
Após o término da LXVIII Sessão Plenária, foram reiniciadas. 
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As Comissões de Assuntos Jurídicos e Institucionais, Assuntos Internacionais, 

Interregionais e Planejamento Estratégico e de Assuntos internos, Segurança e Defesa 
não se reuniram. 

 
 
 

9h- COMISSÃO DE ORÇAMENTO E ASSUNTOS INTERNOS 
 

Inicia-se a reunião às 10h12. Pelo Brasil, participam os Deputados Arlindo 

Chinaglia e Celso Russomanno. 
Após aprovada a ata da reunião anterior, o Presidente Gallo relembra temas que 

ficaram pendentes na reunião anterior. Um deles dizia respeito a demanda da Argentina 
no sentido de que o Parlasul pague por mais duas passagens por delegação do 

Parlamento, ao invés de apenas uma, e sendo duas pagas pelo respectivo Parlamento 
Nacional. 

A Mesa Diretora apresenta proposta de formação de um grupo destinado a tratar 
da compra de software para o Parlasul, considerando também o oferecimento de 

software gratuito pelo Congresso Brasileiro. O total orçado seria de US$ 83.021, 
retirando-se o nome da empresa a executar o serviço. 

Passa-se ao tema do aumento de gastos com passagens pelo Parlasul. 
Em continuação, considera-se a proposta argentina de criação de uma estrutura, 

no âmbito do Parlamento, a cargo das comunicações interparlamentares. 
O Deputado Arlindo Chinaglia toma a palavra para lembrar que há funcionários 

contratados pelo Parlasul que não trabalham no Parlasul e que a instituição precisará 
evoluir para um trabalho inatacável, para um rol de funcionários que residam em 

Montevidéu e que não tenham um outro cargo no respectivo Parlamento Nacional . A 
Parlamentar Gil Lozano (Argentina) diz que seriam dois funcionários e que residiriam em 
Montevidéu. O Deputado Arlindo reitera a importância de se estabelecer quais são os 
funcionários que mantém cargo no Parlamento Nacional ao mesmo tempo em que 
trabalham no Parlasul e solicita que esta sua fala fique registrada em ata. É uma condição 
sendo colocada para discutir a demanda argentina. A Parlamentar Edith Benítez 
(Paraguai) comenta que já existe um Departamento no Parlasul para Relações 

Internacionais. O Secretário Luis Seara toma a palavra para justificar esta demanda 
argentina, dizendo que as atividades internacionais do Parlasul cresceram muito. E que se 

trataria de uma seção na Secretaria voltada para as relações do Parlamento com outros  
parlamentos. O Deputado Arlindo diz que está de acordo com a proposta e em 

contrapartida solicita um relatório sobre a jornada de trabalho dos funcionários dos 
demais países, já que a Representação Brasileira sabe que os funcionários brasileiros 

cumprem jornada regular no Parlasul. O Presidente Luis Gallo manifesta surpresa ao 
constatar que todos os funcionários da Secretaria de Relações Internacionais são de 

nacionalidade argentina. A Parlamentar Edith Benítez (Paraguai) propõe que a Comissão 
de Orçamento prepare um relatório sobre o número de funcionários, salários, jornada de 
trabalho, etc, do Parlasul. O Deputado Arlindo manifesta-se contrário a que um país 

controle inteiramente um setor do Parlamento, mas que haja distribuição das funções  
pelos quatro. 

Passa-se ao ponto seguinte: a proposta do Presidente do Parlasul de contratação 
de 4 estagiários, com a previsão orçamentária de US$ 53.766. Os representantes 
brasileiros consideram que o custo de US$ 1.000 como salário mensal é demasiado alto, 
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muito acima do que recebem estagiários no Brasil. O Presidente esclarece que a carga 
social no Uruguai é muito elevada, da ordem de 50%. O Deputado Celso Russomanno 
defende a ideia de celebrar convênios com universidades, com vistas aos  estágios. 

O tema é adiado para a próxima reunião. 
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Aprovado o orçamento com as ressalvas a serem deliberadas na próxima reunião. 

A reunião é encerrada às 11h25min. 
 

 
 

9h - REUNIÃO DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL SUSTENTÁVEL, 
ORDENAMENTO TERRITORIAL, HABITAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E TURISMO 

 

A reunião teve início as 9h, com a participação, pela delegação brasileira, do 
Deputado Carlos Gomes (Presidente) e Deputado Coronel Armando. 

 

Como não houve quórum para a abertura da Reunião Ordinária, tampouco inscritos 
para os Assuntos Gerais, o Presidente declarou encerrada a sessão às 9h45. 

 

Seguem na Ordem do Dia as seguintes matérias: 
 

1. 36/2019/RE/LXIII SO – MEP/122/2019: Proposta de Recomendação 

apresentada pela Parlamentar Cecília Merchán, sobre a proibição de 
fumigações aéreas de pesticidas, agrotóxicos, biocidas químicos ou biológicos 

para uso agrícola no controle de insetos, ácaros, fungos ou plantas  silvestres. 
2. 46/2019/DE/LXV SO – MEP/208/2019 – Proposta de Declaração apresentada 

pelo Parlamentar Mercuri pela qual o Parlamento do Mercosul declara o livro 
“Avaliação do impacto ambiental no Mercosul” de interesse parlamentar. 

3. 71/2019/DE/LXVII SO – MEP/298/2019 – Proposta de Declaração 
apresentada pelo Parlamentar Nicoletti, segundo a qual o PM declara interesse 
no corredor bioceânico do Passo Pehuenche: integração e desenvolvimento do 
centro argentino e da região central do Chile. 

 
 
 

9h30 - COMISSÃO DE TRABALHO, POLÍTICA DE EMPREGO, SEGURIDADE SOCIAL E 
ECONOMIA SOCIAL 

 

Pela Delegação Brasileira, participou a Deputada Rosângela Gomes 

(Presidente). 1 - A ata da reunião do dia 15/07/2019 foi lida e aprovada sem 

alterações. 

2 - Aprovado o Informe do MEP/511/2018, referente ao reconhecimento do modelo 
Sindical de trabalhadores feirantes. 

 

3 - Apresentado, lido e aprovado Anteprojeto de norma de reconhecimento à Economia 
Social e Solidária no Mercosul. O projeto foi elaborado pela Comissão de Trabalho que 

fará alguns ajustes de redação para colher assinaturas na próxima Reunião da Comissão. 
 

4 – Foi apresentado Relatório sobre o Futuro do Trabalho, do Instituto Social do 

Mercosul, Capítulo Uruguai. Para tanto a Comissão de Trabalho contou com a participação 
da consultora Alma Espino, responsável pela elaboração do relatório. A convidada 
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apresentou os principais desafios para a formação profissional para as próximas décadas 
nos países da região e respondeu a perguntas e comentários dos  parlamentares. 
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5 – Proposta do Sindicato dos Trabalhadores de Freeshop: O Sindicato UNICOM dos  

trabalhadores de Freeshop da Tríplice Fronteira formulou convite à comissão para reunião 
na cidade de Puerto Iguazu, com o objetivo de definir ações para facilitar a circulação de 

trabalhadores de freeshop na tríplice fronteira. A proposta de data para a reunião é o dia 
03 de dezembro próximo. A comissão confirmará a data com o presidente do sindicato. 

 

6 – Reunião dos Órgãos Sociolaborais em Brasília – Mercosul PPTB: A Comissão de 
Trabalho recebeu convite para participar de Reunião dos Órgãos Sociolaborais do Mercosul  
nos dias 18, 19 e 20 de novembro em Brasília. O convite é fruto da aproximação da 
Comissão com órgãos Sociolaborais do Mercosul ocorrida na Conferência internacional do 
Trabalho em Genebra em junho passado. 

 

7 – Foro Mundial das Economias Transformadoras em junho de 2020: foi  apresentado 
relatório sobre este Foro, que ocorrerá em Barcelona em junho de 2020. A Comissão 
pretende apoiar e participar do evento. 

 
 
 

9h – REUNIÃO DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA, TRANSPORTES, RECURSOS 
ENERGÉTICOS, AGRICULTURA, PECUÁRIA E PESCA 

 

A reunião teve início às 9h, com a participação, pela delegação brasileira, dos 
Deputados Afonso Mota e Heitor Schuch. 

 

Constavam da Ordem do Dia os seguintes pontos: 
 

 LXVIII SO – MEP 298/2019 – Proposta de Declaração apresentada pelo 
Parlamentar Nicoletti pela qual o Parlamento do Mercosul declara de interesse o 
corredor bioceânico do Paso Pehuenche: integração e desenvolvimento do Centro 
Argentino e a região central do Chile. PROPOSTA POSTERGADA POR 30 DIAS 

 LXVIII SO - MEP/326/2019 –Proposta de Ato apresentada pelo Parlamentar 
Argaña pela qual o PM insta a que os gastos sociais e ambientais das binacionais 
sejam destinados a tais fins. PROPOSTA POSTERGADA POR 30 DIAS 

 LXVIII SO – MEP 283/2019 – Memorando de Entendimento de Infraestrutura: 

proposta apresentada pelo Parlamentar Ricardo Barros, cujas modificações foram 
solicitadas pela Assessoria Jurídica do Parlamento do Mercosul será enviado na 

próxima reunião, posterior à aprovação dos membros da Comissão, a postergação 
obedece a solicitação do Parlamentar Olaizola, que manifestou seu compromisso 

de socializar o projeto com membros do governo de seu país. 
 Aprovada a realização do II Seminário de Integração de Infraestrutura de 

Transporte Rodo-Ferroviário na América do Sul, a realizar-se na Cidade de Salta 
em 5 de novembro de 2019. 

 Aprovada a participação dos membros da Comissão na XXXI Sessão Ordinária da 
REAF, a realizar-se nos dias 30 de outubro ao 01 de novembro na cidade de 

Chapecó, Santa Catarina, Brasil, em resposta ao convite encaminhado pela 
Organização Nacional Camponesa (ONAC) como integrante da Reunião 

Especializada de Agricultura Familiar do Mercosul. 
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A reunião foi encerrada às 9h30. 
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9h15 – REUNIÃO DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA, CIÊNCIA, TECNOLOGIA E 

ESPORTE 
 

Sob a presidência da Parlamentar Maria Eugenia Crichigno, a reunião foi aberta às 
9h15. Esteve presente, pela Delegação do Brasil, o Deputado Paulão. 

 

Foram apreciados os seguintes temas: 
 

 72/2019/DEL/LXVII SO – Proposta de Declaração, de autoria do Parlamentar 
Nicoletti, para que o Parlamento do Mercosul instaure o dia 21 de agosto como o 
Dia da Jogadora de Futebol. Resultado: adiada, para que se analisem as demais 
datas já instituídas na região para homenagear o jogador de futebol. 

 73/2019/DEL/LXVII SO – Proposta de Declaração, de autoria da Parlamentar Julia 
Perié, de repúdio pelo fechamento do Colégio Argentino de Assunção. Resultado: 
aprovada, com pedido para que se inclua na pauta da 68ª Sessão Ordinária. 

 74/2019/DEL/LXVII SO – Proposta de Declaração, de autoria do Parlamentar 
Benedetto, para que seja declarado de interesse legislativo a iniciativa Global 
Peace Road (Estrada Mundial pela Paz). Resultado: adiada, para ser apreciada com 
a presença do autor. 

 77/2019/DEL/LXVII SO – Proposta de Declaração, de autoria da Parlamentar 
Fernanda Gil Lozano, para que seja declarado de interesse cultural e político o IV 
Congresso Nacional de Estado e Políticas Públicas. Resultado: prejudicada, por já 
ter sido realizado o referido congresso. 

 78/2019/DEL/LXVII SO – Proposta de Declaração, de autoria de vários 

parlamentares da Delegação Argentina, para que seja declarado de interesse 
regional o filme documentário “Latinoamérica: território em disputa”. A discussão 

apontou para a relevância desses documentários, sendo lembrados também os 
filmes brasileiros “O Processo” e “Democracia em Vertigem”, das cineastas Maria 

Augusta Ramos e Petra Costa, respectivamente. De outra parte, questionou-se o 
ponto de vista desses filmes, sugerindo-se sua exibição na Comissão, antes de se 

aprovar a Declaração. Resultado: Adiada, para que os filmes sejam exibidos antes 
da deliberação. 

 

A reunião foi encerrada às 10h55. 
 

11h25 – LXVIII SESSÃO PLENÁRIA 
 

Às 11h20 é aberta a LXVIII Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul. 

Dispensada a leitura da ata, o Secretário da Mesa procede à leitura dos assuntos 
entrados e o respectivo despacho. 

Dá leitura, em seguida, às solicitações de licença encaminhadas pelos 

parlamentares. Fazem uso da palavra os seguintes parlamentares brasileiros: 

Senadores Humberto 

Costa e Telmário Mota, Deputados Zeca Dirceu, Coronel Armando e Paulão. 
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O Deputado Zeca Dirceu é o primeiro parlamentar a falar nesta sessão, 
discorrendo sobre os acontecimentos no Equador e sobre a aprovação da reforma da 
Previdência no Brasil, que ele qualifica como criminosa. O Brasl escolheu 

equivocadamente o achatamento dos salários, redução das pensões e aborda também o 
avanço da “Vaza Jato”, mostrando a perseguição ao ex-Presidente Lula por meio da 

chamada Operação Lava Jato. 
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Fala em continuação o Parlamentar Nelson Argaña (Paraguai), sobre negligência 
do serviço diplomático paraguaio, atacando o governo paraguaio e dizendo que o 

desenvolvimento se afasta cada vez mais do Paraguai. 
 

Toma a palavra a Parlamentar Luísa Storani (Argentina) para falar sobre a situação 
dos direitos humanos na Venezuela. Afirme que pelo art. 46 temos a obrigação de 
apresentar o relatório anual de direitos humanos, porém a ausência dos parlamentares 
venezuelanos impede a sua aprovação, bem como o relatório Bachelet não tem sido 
tratado no Parlamento. 

 

Em continuação, o Presidente dá a palavra ao Senador Telmário Mota que lamenta 
a retirada da Venezuela do Parlamento mas entende que o Parlasul necessita dar 
continuidade a seus trabalhos. As redes sociais democratizaram a informação mas chama 
a atenção para as “fake news”. Continua, mencionando o derramamento de óleo na costa 
brasileira e diz que as fake news estão imputando este derramamento à Venezuela. 
Espera que as autoridades encontrem os culpados. 

Em seguida no uso da palavra a parlamentar Lilia Puig (Argentina) fala sobre a falta 
de respeito do Uruguai ao não observar os direitos humanos de refugiados. O Parlamentar 
Mario Metaza presta homenagem ao Presidente Nestor Kirchner, desaparecido há 9 
atrás, em 27/10/2010. É dada a palavra à Parlamentar Edith Benítez (Paraguai) sobre a 

questão relativa aos cidadãos paraguaios, que cometeram crimes em seu país, a quem a 
justiça uruguaia outorgou a condição de refugiados. 

A parlamentar Lilia Puig (Argentina) trata do tema da liberdade de expressão e dos 
jornalistas para exercer a sua profissão. Segundo diz, na Argentina está sendo colocada 

em questão a função dos jornalistas de informar a sociedade livremente. 
 

A palavra é dada ao Senador Humberto Costa, que discorre sobre as medidas 
impostas pelo Fundo Monetário Internacional, como no caso do Equador, que levam à 
fome e ao desemprego. Da mesma forma, as políticas econômicas implementadas no 
Brasil também levam à crise e à pobreza. Cita a decisão do Presidente do Supremo que 
levará à votação, na Corte, a questão da prisão após decisão em segunda instância, o que 
poderá beneficiar o ex- Presidente Lula. Continuando, condena as “fake news” veiculadas 
pelo aplicativo WhatsApp que, segundo comenta, beneficiaram a eleição do Presidente 
Jair Bolsonaro. 

O parlamentar argentino homenageia, em seguida, o falecido político Eduardo 

Duhalde, ex-ministro do Presidente Perón. 
Toma a palavra em seguida o Deputado Coronel Armando, que defende o 

Presidente Bolsonaro e critica a imprensa brasileira, que deixou de divulgar as queimadas 
na Malásia e na Indonésia. Fala sobre o óleo derramado na costa brasileira e diz que a 

imprensa e ambientalistas devem auxiliar o governo brasileiro a resolver o problema. 
Defende a Operação Lava Jato, que foi exportada para outros países da América do Sul. 

 

O Parlamentar Hermán Olivera presta homenagem ao ex-Presidente Raúl Alfonsín. 

 

O Presidente passa a palavra ao Deputado Paulão, que discorre sobre o crime 

ambiental que afetou 9 estados da região Nordeste. Diz que de forma irresponsável o 
Presidente Bolsonaro responsabilizou navios venezuelanos por este derramamento de 
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óleo. Ele relembra que antes os órgãos de proteção ambiental tinham condições de 
detectar estas agressões mas que o governo Bolsonaro cortou o orçamento destes 
órgãos. 
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É encerrada a fase de Tema Livre e o Presidente inicia o tratamento da Ordem do 

Dia. 
 

O Presidente coloca em discussão proposta segundo a qual o Parlasul declara sua 
preocupação pela situação no Equador. O Senador Humberto Costa toma a palavra para 

defender a proposta. Ele traça um histórico da eleição de Lenin Moreno que celebra 
aliança com setores conservadores e coloca em prática medidas preconizadas pelo FMI, 
que levaram à revolta das populações pobres e indígenas. Apoiam a proposta os 
parlamentares Julia Perié (Argentina), Gastón Harispe (Argentina). 

 
O Presidente coloca em votação o encerramento das inscrições para uso da palavra. 

Aprovado. 
 

Fala ainda a Parlamentar argentina Maria Luísa Storani, que se diz sensibilizada 
pelo que está acontecendo no Equador, mas reclama o tratamento também do relatório 
da Sra Michele Bachelet, Comissária para Direitos Humanos das Nações Unidas, sobre os 
direitos humanos na Venezuela. 

 
Em seguida fala o Deputado Odair Cunha, também em apoio à mobilização que 

ocorre no Equador contra as políticas neo-liberais lá adotadas. Faz referência à agenda que 
o Governo Bolsonaro implementa neste momento, que segundo ele deu errado em vários  
países. 

 

A Parlamentar Fernanda Gil Lozano (Argentina) lembra que também na Argentina 
há pobreza, fome e perseguição à imprensa. Diz que também sobre a questão da 

Venezuela deve ser emitida uma resolução da Comissão de Direitos Humanos. O 
Parlamentar Mario Metaza (Argentina) também usa a palavra para apoiar a proposta. O 

Presidente dá a palavra à Parlamentar Lilia Puig, que não compartilha da caracterização 
do Governo Moreno como ditadura. Propõe modificar o art. 4 para apoiar a posição da 
OEA. 

 

Procede-se à votação. A proposta é aprovada e rejeitada a emenda oferecida pela 
Parlamentar Puig. 

 
O Presidente, em continuação, coloca em discussão proposta de Declaração do 

Parlamento do Mercosul sobre a agressão turca contra os curdos. Defende a proposta o 
Parlamentar Roberto Chiazzaro (Uruguai). 

 

Toma a palavra a Parlamentar Julia Perié para defender a proposta. 
 

O Presidente dá a palavra ao Deputado Arlindo Chinaglia, que propõe que se 
defenda também a soberania síria de acordo com o Direito Internacional. 

 
Realizada a votação, foi aprovada a 

Declaração. São aprovadas as seguintes 

matérias: 
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REC22/2019 – Recomendação ao Conselho do Mercado Comum que celebre o dia 
da alimentação em 16 de outubro. 

DECL50/2019 – Preocupação ante a grave crise na República do Equador. 

DECL51/2019 – Repúdio aos ataques militares das forças turcas às populações 
turcas. DECL53/2019 – Proclama 2019 como o ano internacional das línguas 

indígenas. 
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DECL54/2019 – Comemoração do Dia internacional do Jornalista. 

DECL55/2019 – Comemoração do Dia Mundial do Turismo. 
DECL56/2019 – Comemoração do Dia Internacional dos Direitos da Criança 

DECL57/2019 – Comemoração do Dia Internacional da Eliminação da Violência 
contra a Mulher. 

DECL58/2019 – Rejeita todo tipo de travas e obstáculos que impedem a livre 
navegação na Hidrovia Paraguai-Paraná 

DECL59/2019 – Comemoração do Dia internacional dos Direitos Humanos. 
DECL60/2019 – Comemoração do Dia internacional da Justiça Social. 
DECL61/2019 – Dia internacional da eliminação da Discriminação 
Racial. DECL62/2019 – Comemoração do Dia Internacional do Rádio 
DECL63/2019 – Comemoração do Dia Internacional da Mulher. 

 
 

A sessão plenária é encerrada às 15h. 
 
 

15h15 – REUNIÃO DA COMISSÃO DE CIDADANIA E DIREITOS HUMANOS 
 

A reunião da Comissão de Direitos Humanos é aberta pela Presidente Paula Cecilia 
Merchán às 15h15. 

Participaram os parlamentares brasileiros: Senador Humberto Costa, Deputado 
Paulão e Coronel Armando. 

Ausentes os representantes do Uruguai e da Venezuela. É discutida a organização 
da Audiência Pública da Tríplice Fronteira, a se realizar em Foz do Iguaçu. Fica 
estabelecida a agenda para os dias 7 e 8 de novembro próximo. Os temas a serem 
abordados serão, entre outros: meio ambiente, povos originários e tráfico de pessoas. Dia 
8 haverá visitas dos parlamentares à Argentina e Paraguai. O Senador Humberto Costa se 

dispõe a indicar pessoas a serem convidadas. A Presidente diz que qualquer problema ou 
dificuldade deve ser levada a ela ou ao Secretário Raúl. Para o dia 7/11 pela manhã serão 

formados grupos de debates e à tarde haverá a audiência pública. Dia 8/11 serão 
realizadas visitas a instituições voltadas para os temas em pauta nos três pa íses limítrofes. 

A Presidente enviará a programação dos dias 7 e 8. 
A Presidente comunica que o Parlasul só financia um parlamentar por país. 

Comunica ainda que a linha geral da Comissão é reunir-se antes da Plenária, o que 
favoreceria o quórum. 

Por estarem ausentes as delegações do Uruguai e da Venezuela, não há quórum 
para a aprovação de propostas. 

Por esta razão, a Presidente encerra a reunião às 15h37. 
 

 

15h15 – COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS, FINANCEIROS, COMERCIAIS, 

FISCAIS E MONETÁRIOS 

 
Estiveram presentes, pelo Brasil, o Senador Telmário Mota e os Deputados Odair Cunha e 
Zeca Dirceu. A reunião foi aberta às 15h15. 

 
Foram apreciados os seguintes pontos da pauta: 
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 Proposta de Recomendação ao Conselho do Mercado Comum (CMC), de autoria 

do Parlamentar Benedetto, para que se cumpram nos Estados Partes do Mercosul 
os itens 1, 2 e 3 da Agenda 2030 da Organização das Nações Unidas sobre 

Desenvolvimento Sustentável. Resultado: aprovada. 
 

 Proposta de criação de um grupo de trabalho para estudar a criação de uma Bolsa 
de Cereais do Mercosul. A discussão focou-se na natureza da Bolsa. Se ela seria 

uma instituição não apenas para venda de mercadorias, mas também para 
direcionamento de investimentos na produção agrícola. Foi sugerida a realização 

de uma reunião na Bolsa de Cereais de Santa Fé, Argentina, para debater a 
integração das bolsas ou criação de uma Bolsa do Mercosul. Agregou-se à 

proposta do grupo de trabalho, a de realização de um seminário sobre o tema, por 
ocasião da Sessão do Parlasul prevista para o dia 9 de dezembro de 2019. 

Resultado: aprovada. 
 

A reunião foi encerrada às 16h. 
 
 

Dia 15 de outubro (terça-feira) 
 

 

Regresso da Delegação. 
 

 

Brasília (DF), 17 de outubro de 2019. 

 
 

 

Antonio Ferreira Costa Filho 
 

Ponto 4928 
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